

## Верхний Бугалыш

Верхний Бугалыш – деревня МО «Красноуфимский округ», в 39 км на юго-юго-восток от г. Красноуфимска, на р. Бугалыш (левый приток р. Уфа). [1]



### *Экскурс в историю*

По данным краеведа Л. С. Зеленцова деревня Верхний Бугалыш возникла в 1680 году. [2] Раньше, на месте деревни были непроходимые леса и болота. Расположена деревня на берегу реки Бугалыш. Названы река и деревня, потому что, переправляясь через реку, на заболоченном месте застряли быки, которых башкирские пастухи гнали на Ирбитскую ярмарку. Хозяева быков призвали на помощь местных мужчин со словами «быколыш». Отсюда, говорят, и произошло название деревни – Бугалыш. [3]

Окрестности деревни были покрыты зарослями черемухи, калины, тополя. В реке водилось много рыбы. Леса были богаты разными зверями: лисы, белки, косули, волки, кабаны. Основным занятием верхбугалышцев была охота, скотоводство, рыболовство, бортничество. Постепенно жители начали осваивать территорию для пахотных земель. С восточной стороны деревню Верхний Бугалыш окружали небольшие горы. На этих местах поселились марийцы, семьи удмуртов, башкир. Постепенно в деревню приехали первые семьи русских. Это семья Скарединых, Грязновых, Пановых. [3]

Из архивных данных 1869 года видно, что деревня была небольшая, в ней насчитывалось около 110 дворов, 335 жителей мужского пола, 330 – женского. Постепенно деревня разрасталась, она стала многонациональной. [3]

В конце XIX начале XX века в Верхнем Бугальше была образована двухклассная, затем четырехклассная начальная школа, где работали первые учителя: Кузаиров Иван Николаевич, Юмаев Алексей Юмаевич.

В 1914 году верхбугальшцев настигло большое несчастье, был сильный пожар. Это случилось весной, когда в деревне начались посевные работы. Погода стояла жаркая и ветреная, в деревне остались старики и дети. В одном из домов, подростки решили приготовить себе обед и разожгли под крышей костер. С большой силой, ветер разбрасывал горящую солому. Дома горели быстро, так как они были деревянные, а крыши покрыты соломой. Прибежавшие в деревню взрослые, ничего сделать не смогли. С большим трудом, пожар удалось остановить. За это время сгорело около 80 домов. К счастью, жертв не было.[3]

В 1917 году, после Октябрьской революции в России начала устанавливаться Советская власть. Установилось она и в Верхнем Бугальше.

Деревня пережила и испытала раскаты Гражданской войны. В 1918 году, под руководством земляка Ефима Скаредина, в деревне стали создаваться отряды Красной гвардии и рабоче-крестьянские Советы. Председателем Бугальшского Совета стал Константинов Николай. В середине 1918 года в деревне появились отряды белогвардейцев под руководством поручика Кобякова. Отряд был вооружен винтовками, саблями, ручными пулеметами. Сломив сопротивление красных дружин, бандиты захватили ряд деревень: Верхний, Средний, Новый Бугальш, Усть- Бугальш, Марийский и Русский Усть-Маш. Руководители местных Советов и активисты были схвачены. Начались пытки, зверские убийства, издевательства над семьями арестованных. [4]

Среди героев Гражданской войны в деревне прославился красноармеец Василий Васюк. Он был схвачен белогвардейцами, Васюка повели в штаб, который находился в Среднем Бугальше. Солдата долго и жестоко пытали. После истязаний привязали к седлу лошади и пустили лошадь вскачь. Вскоре жители деревни нашли растерзанного и убитого солдата. В память о нем, на месте его гибели был воздвигнут памятник на улице Советской, открытый в 1976 году. [3]

В 1921 году в стране был сильный голод, который коснулся и Верхнего Бугальша. Голод был вызван сильной засухой. Урожай был низкий, примерно по два пуда с гектара. В некоторых семьях от голода за сутки умирало по 2-3 человека. Со слов старожилів села, хоронить умерших не было сил, их трупы складывали в здании старой начальной школы. Весной мертвецов схоронили в общую могилу, в конце деревни. [4]

В середине 20-х гг. в Верхнем Бугальше зародилась первая комсомольская ячейка. Местные учителя решили объединить молодежь в ячейку, ее членами были: Шмакова, Панова, Сыропятова, Усова и другие. Первым секретарем ячейки была Шмакова Евдокия. Члены ячейки не имели комсомольских билетов и не стояли на учете в городском комитете. Ячейка существовала недолго. Распаду способствовало незнание дела, неуверенность и преследования противников Советской власти. [3]

В 1927 году образовалась вторая ячейка, которую возглавил Апсин Семен, в нее входило 13 человек. В 1927 году в сельском клубе силами деревенских комсомольцев была поставлена первая постановка на марийском языке.

В конце 20–х начале 30-х гг. в стране началась коллективизация. В деревне Верхний Бугалыш был создан комитет бедноты, под руководством Ильина Илики. Крестьяне стали объединяться в колхозы. Так, в 1929 году в деревне были созданы два колхоза «Укуралше» (Новый пахарь) и «Марий патер» (Марийский богатырь), председателем выбрали Комиссарова Михаила. Комсомольцы тоже принимали активное участие в коллективизации, происходившей в деревне в 1929 году. Парни и девушки вели борьбу против кулаков. Трудились на полях и фермах образовавшихся колхозов.

В 1929 году многие комсомольцы уехали работать в город, уехал и Апсин Семен. Произошло небольшое перерождение ячейки, секретарем которой стал Меньшиков Алексей, сын простого крестьянина. Под его руководством комсомольцы участвовали в хлебозаготовках, лесозаготовках. Комсомольцы приложили немало усилий в выполнении плана первой пятилетки. В 30-е гг. ВЛКСМ деревни стал быстро пополняться новыми членами.

В 1931 году колхозы объединились и был создан колхоз «им. Буденного», председателем стал Скаредин Сергей Иванович. В это время в деревне прошла волна репрессий: по мнению комитета в деревне было 6 кулацких семей – Аптыкаевы, Иваевы, Зайнетдиновы, Комиссаровы, Николаевы, Якуповы. Они не хотели вступать в созданный колхоз, их посчитали «врагами народа». Имущество их было конфисковано, а отцов семейства арестовали и выслали в Сибирь. [4]

Первая торговая точка – сельмаг была расположена в доме зажиточного жителя. Его двухэтажный дом в 30-е гг. был конфискован активистами колхоза и сделан сельмаг. Со слов жителя деревни Мишкина Юрия Михайловича, первым продавцом в сельмаге работала Дульцева Августа Ивановна. Затем, магазин был открыт на месте дома, где в настоящее время живет семья Иликиевых. В этом магазине трудилась Николаева Мария Васильевна. [5]

В 1935 году вся страна готовилась в 18-летию Советской власти. Готовились к празднику и комсомольцы Верхнего Бугалыша. Они устраивали воскресники и субботники. Встретили годовщину новыми трудовыми успехами. На празднике активным комсомольцам были вручены премии за большие успехи в работе.

В 1941 году началась Великая Отечественная война. Из деревни Верхний Бугалыш на фронт мобилизовали 103 человека, погибли – 61 человек. С Победой вернулись 42 солдата. Многие из первых комсомольцев деревни воевали с фашистами в годы Великой Отечественной войны: Апсин Никифор, Апсин Семен, Юмаев Алексей, Сташкины Михаил и Алексей, Апсин Никита, Другов Иван, Ширяев Василий [4].

Победа была завоевана тяжелым самоотверженным трудом женщин, стариков, детей. Они взвалили на свои плечи тяжелую ношу. Работали там, куда пошлют, невзирая на здоровье. Выращенный урожай, на лошадиных повозках, увозили в

город Красноуфимск для отправки на фронт с плакатами «Все для фронта, все для Победы!».

Во время войны люди помогали друг другу, вместе переживали тяжелое военное время. Жили бедно, но дружно. Дети рано выросли, рано научились ценить жизнь. Трудились честно, жертвуя временем и здоровьем. [4].

По воспоминаниям З. Л. Телеповой, 1918 года рождения: «Мать будила в 4 часа утра. Просыпаться было тяжело. Выполняли различные работы. Летом трудились на сенокосе, мальчики косили, девочки разбивали и сушили копны сена. За день так умаешься, что еле волочешь ноги». [6]

Из рассказов Нураевой Анюшки Прохоровны, 1928 года рождения: «В годы войны работали в лесу, рубили дрова, спускали их на реку Уфа и отправляли на фронт. Работала в деревне Саргая, было мне тогда 14 лет. Вместе на лесоповале работали подруги и земляки Биктимирова Таня, Комиссаров В. М., Никитин Петр, Манаевы Пазия и Патима, Илюшкина Катя, Ибатов Илья, Алексеев Алеша, Умутаевы отец с сыном, Иликиев Александр». [7]

В 1950 году объединяются колхозы «им. Буденного» Бугалышского сельского Совета и «Светлый Ключ» Голенищевского сельского Совета, созданный колхоз носит название «им. Буденного». В 1951 году основное направление колхоза было животноводческое. Колхоз занимался разведением свиней, овец, крупного рогатого скота, а также птицы. [8]

В эти годы в деревне работала птицеферма, она находилась на окраине деревни, в сторону Голенищево. Там работали птичницы Кутиева Анастасия, Илюшкина Мария, Утаева Наталья и другие.

В деревне разводили овец, количество их насчитывалось периодами до нескольких сот. Колхоз реализовывал государству шерсть, мясо овец. Долгие годы на овцеферме трудилась Имаева Анюк, Цивилева Нина.

В 1953 году была открыта звероферма, где разводили рыжих и черных лис. Долгие годы там трудился М. Мулюкбаев, М. Иваев, С. Змеев. Ферма проработала недолго, со смертью работника С. Змеева в конце 60-х гг., звероферму закрыли. [5]

В 1955 году была открыта новая двухэтажная Верх-Бугалышская средняя школа. Директором назначили В. Ф. Зайнетдинова, участника войны, который преподавал историю. Рядом с мужем трудилась В. Е. Зайнетдинова – учитель русского языка и литературы. Среднюю школу посещали ученики из разных деревень: Усть-Маш, Усть-Бугалыш, Новый Бугалыш, Средний Бугалыш, Сарсы, Тавра, Голенищево, Титнигул.

Долгие годы трудились учителя начальных классов: З. А. Малмыгина, А. М. Яникиева, Е. А. Андриянов, Т. С. Комиссарова, А. Н. Фарафонтова, Т. С. Кокшарова и другие.

В 1950-1970 годы в школе работали опытные педагоги: Иванов Александр Макарович, М. И. Николаев – директор школы, И. В. Васильев с женой Валентиной Михайловной, Н. Я. Петухов, который работал с 1951 по 1986 год. [4]

Коллектив школы был дружным, сплоченным, в школе работали столовая и буфет, был интернат на 50 детей, которых из соседних деревень собирали и привозили в школу.

В 1957 был построен в деревне первый клуб, строительством занимался колхоз. Строили клуб комсомольцы и молодежь деревни. Строился он долго, между сезонными работами.

В этом же году колхоз «им. Буденного» переименован в колхоз «Авангард» Голенищевского сельского Совета Сажинского района. [8]

В 1958 году в Верхнем Бугальше был открыт первый детский сад, который посещали около 35-40 детей. В основном, это были дети механизаторов и доярок, работников колхоза, а затем и совхоза. Первой заведующей была Лаврова Анна, которую дети ласково называли тетя Ньюра. Воспитателями и нянечками работали в разные годы: Михайлова Евгения Порфирьевна, Николаева Мария Васильевна, Бегаева Зоя Микусевна, Елаева Татьяна, Нураева Мария Михайловна, Утаева Любовь Николаевна, Мадиева Раиса Петровна, Васькина Надежда Лазаревна, Янибекова Любовь Лазаревна, поварами трудились Умутаева Зоя и Комиссарова Наташа. Детский сад был деревянный, небольшой, комнаты были светлые, уютные, с печным отоплением. Вокруг него был красивый большой сад. Хоть отопление было печное, но родители всегда отмечали тепло и уют детского сада. [5]

С 1960 года директором Верх-Бугальшской средней школы назначен Катырев Михаил Григорьевич. В старших классах работали талантливые учителя: «Отличник народного просвещения» Г. П. Турышева, Е. М. Катырева, П. М. Коряков, Л. А. Лыскова, супруги Фарафуртовы: Нина Сергеевна и Владимир Васильевич, В. Ф. Низаева, Е. Н. Петухова, Т. К. Тарасенкова, Г. И. Мишкина, Г. И. Гущина; библиотекарь Г. Д. Мусихина, пионервожатая М. М. Нураева. В столовой работал дружный коллектив во главе с Аписаровой Дарьей Кимаевной, ей помогали Шуматова Елена Германовна, Аписарова Валентина Прохоровна. Ежегодно школа выпускала учеников с золотой медалью. [4]

В 1960 году для торговли было построено новое каменное здание. Так появился магазин, который работает и в наши дни.

В 1961 году колхоз «им. Буденного» был преобразован в совхоз «Бугальшский», первым директором стал Л. В. Загорюев. Деревня Верхний Бугальш стала отделением № 1, бригадиром которого был А. К. Куркин.

Отделением № 1 в разное время руководили: Сайфуллин Иван, Д. А. Федяков, Г. Е. Орлов, Мишкин Юрий, Скаредин Александр, В. Другов, М. А. Бегаев, Янибеков Валерий.

Долгие годы бригадиром картофелеводческого звена работал трудолюбивый и ответственный человек – Аписаров Прохор. По сбору и хранению картофеля отделение №1 занимало призовые места в районе. Совхоз в 60-70-е гг. добивался высоких результатов по надою молока, сдаче картофеля, зерна, мяса. Прибыль совхоза составляла более 1 миллиона рублей. В этом есть и огромная заслуга

жителей Верхнего Бугалыша. В 70-80-е гг. совхозом руководил А. Г. Кузнецов, в конце 80 – начале 90-х гг. возглавлял совхоз В. К. Тарасенков. [9]

В отделении № 1 была своя пасека, где долгие годы работал Мадиев Акий, пасека временами насчитывала до 130 ульев. В совхозе «Бугалышский», на ферме содержалось около 500 голов крупного рогатого скота, работала свиноферма. Передовыми работницами свинофермы являлись Ярмышева Мария, Халилова Мария, Алексеева Юлия, Суянгулова Екатерина. Долгие годы проработали на ферме в качестве доярок Губанова Евгения, Чебаева Лидия, Михайлова Анна, Нураева Анна. Лучшими механизаторами являлись Биктуганов Иван, Утаев Петр, Иликин Петрован, Никитин Илья, Митрофанов Петр. [9]

С северной стороны деревни, в сторону кладбища, росли яблоневые и смородиновые сады. Верхбугалышцы снабжали фруктами и ягодами совхозную, школьную столовую, детские сады. В 60-е гг. результате заморозков деревья высохли, сад перестал существовать.

Большое внимание в совхозе уделялось содержанию лошадей. В Верхнем Бугалыше был построен конный двор, где было около 45 лошадей. Долгие годы на конеферме проработали Илюшкин Алексей и Умутаев Илья. Они помогали скотникам перевозить тяжести на ферме, мясо лошадей сдавали государству.

В декабре 1964 года, жители деревни Верхний Бугалыш, новогодние праздники отметили в новом клубе, который организовали молодежь и активисты деревни. Первым руководителем клуба был веселый гармонист Бектуганов Илика. В 1970 гг. среди молодежи вошли в моду вокально-инструментальные ансамбли (ВИА). Многие ребята увлекались игрой на гитаре и был создан ВИА «Ритм», который участвовал в различных мероприятиях, проводимых в клубе. Солистом ансамбля был Апсин Валерий, в коллективе работали К. Чебаев и В. Васильев. Валерий Апсин до сих пор является активным участником художественной самодеятельности.

В 1967 году в деревню перевезли библиотеку из голенищевского клуба. Так верхбугалышская и голенищеская библиотеки объединились под руководством Обросовой Галины Александровны. Более 35 лет посвятила профессии библиотекаря Андреева Роза Семеновна. Библиотека стала центром культуры и досуга, куда тянулись и взрослые, и дети. В настоящее время в библиотеке трудится Иликина Марина Ивановна. Она с улыбкой отмечает, что самым старейшим читателем является труженик тыла, Ветеран труда 90-летний Николай Иванович Федоров.

С 1986 года и до сегодняшнего дня, работает заведующей ДК Чебаева Зинаида Дмитриевна, ей помогает художественный руководитель – Ярмышева Надежда Николаевна. С 1986 года в ДК работает фольклорный ансамбль «Эрвел», который создала М. М. Нураева. За это время большинство жителей села были участниками коллектива на концертах, фестивалях, мероприятиях.

В 2012 года создан фольклорный коллектив из людей пожилого возраста «Кружева». Из уст участников звучат старинные марийские песни, показывают спектакли, проводят вместе семейные праздники.

В этом же году в Верхнем Бугальше обновили фасад магазина, в 2020 году провели его внутренний ремонт. Сорок лет «Бугальшским ХТО» руководила Скаредина Римма Вадимовна: «За все тяжелые годы перестройки ни один магазин не был закрыт, ни один человек не был сокращен, несмотря на тяжелое финансовое положение Бугальшского ХТО». Магазин сейчас обеспечивает жителей села товарами повседневного спроса. Они завозятся по заявкам покупателей. Для расширения ассортимента скоропортящихся товаров, приобретены холодильные витрины, морозильные камеры.

В 2020 году, в честь 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, под руководством Нураевой Майи Михайловны, в деревне появился новый памятник. На пилонах памятника золотыми буквами начертаны фамилии и имена участников войны.

### ***Особенности территории***

В деревне наиболее распространенными фамилиями являются: Бегаевы, Скаредины, Имаевы, Чебаевы. Преобладающее население – марийцы.

Природные достопримечательности: река Бугальшка, гора Русаниха, гора Зандинка, Мураев родник, растет чабрец (богородская трава), занесенная в Красную книгу.

### ***Деревня сегодня***

Сейчас в инфраструктуру деревни входят Верх-Бугальшский сельский Дом культуры, Верхнебугальшская сельская библиотека, магазин. Деревня относится к Бугальшскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Верхний Бугальш 4 улицы и проживает 437 человек.

### ***Учреждения культуры в деревне***

#### ***Верх-Бугальшский сельский Дом культуры***

Верх-Бугальшский сельский Дом культуры – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая: Чебаева Зинаида Дмитриевна.

Адрес: 623322, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Верхний Бугальш, ул. Советская, 50а.

Телефон: 8-953-605-97-16. Электронная почта: [nadejka71@yandex.ru](mailto:nadejka71@yandex.ru)

### *Верхнебугальшская сельская библиотека*

Верхнебугальшская сельская библиотека – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Библиотекарь: Иликина Марина Ивановна.

Адрес: 623333, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Верхний Бугальш, ул. Советская, 50а.

Телефон: 8 (343 94) 4-32-80. Электронная почта: [ilikinamarina@yandex.ru](mailto:ilikinamarina@yandex.ru)

### *Иные организации*

#### *Магазин «Товары повседневного спроса»*

Магазин «Товары повседневного спроса» – Филиал № 20 Красноуфимского РайПо.

Директор: Скареева Ирина Михайловна.

Продавец: Мадиева Татьяна Васильевна.

Адрес: 623333, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Верхний Бугальш, ул. Советская, 25.

Телефон: 8 (343 94) 4-32-71.

### *Известные люди д. Верхний Бугальш*

#### *Чебаева Лидия Байрамаловна*



Лидия Байрамаловна родилась 12 октября 1941 года в д. Багышково Артинского района. Детство выпало на военные годы. Девочка выросла закаленной, не боясь трудностей и испытаний. Закончив 7 классов, начала работать на ферме дояркой.

В 1963 году вышла замуж в деревню Верхний Бугальш. Пошла работать дояркой на ферму. Коллеги по работе отмечали в ней вежливость, чистоплотность и огромное трудолюбие. Работала, не жалуясь на трудности, вставала в 5 утра и работала до 8 часов вечера в течение 36 лет. К своим коровам относилась по-доброму, хорошо кормила их, разговаривала с ними.

В 1976 году за многолетний и добросовестный труд была удостоена поездки в Москву на выставку ВДНХ.

Награды: орден «Знак Почета» (1976 год), медали, благодарности и почетные грамоты.

С мужем воспитали двоих детей.



### *Аписаров Прохор Аписарович*

Прохор Аписарович родился 14 октября 1915 года. В армию призвали в августе 1938 года, служил на Дальнем Востоке. Когда началась война, его мобилизовали на фронт, воевал под Москвой. Служил связистом, артиллеристом в 39-й Гвардейской бригаде в составе 13-й армии в резерве 3-го Украинского фронта. Держали оборону под Нарофоминском, под Старым и Новым Осколом. В ноябре 1945 года вернулся домой.

Много лет проработал бригадиром, заведующим фермой. Его трудовой стаж насчитывает более 60 лет. После выхода на пенсию был кладовщиком на картофелехранилище. Ни разу не допустил порчу корнеплодов. Односельчане вспоминают его как ответственного и честного человека.

Награды: орден Красной Звезды, орден

Отечественной войны II степени, медаль «За освобождение Праги», «Ветеран труда».

В 2003 году П. А. Аписарова не стало.

Вместе с женой вырастили семерых детей.

#### **Источники:**

1. Рундквист, Н. А. Верхний Бугалыш / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; ред. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 60.
2. Зеленцов, Л. С. Возникновение населенных пунктов Красноуфимского района Свердловской области, 2013 г. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-105. – Оп. 1. – Д. 200. – Л. 1-4. - Подлинник, машинопись.
3. Муллануров, М. История деревни Средний Бугалыш Красноуфимского района / М. Муллануров ; ред. Р. М. Щербакова. – 1996. – С. 27, 43.
4. Материалы краеведческого музея «Красная гвоздика» / МАОУ Бугалышская СОШ.
5. Интервью с жителями д. Верхний Бугалыш Мишкиным Юрием Михайловичем (1946) и Нураевой Майей Михайловной (1955) / записала библиотекарь Верхнебугалышской сельской библиотеки М. И. Иликина. – 2023. – февраль.
6. Воспоминания Телеповой З. Л. (1918) / записала Е. Н. Петухова.
7. Воспоминания Нураевой Анюшки (1926) / записала М. М. Нураева.
8. Колхоз «Авангард» Голенищевского Сельского Совета депутатов трудящихся Сажинского района Свердловской области, 1951-1961 гг. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-443. – Оп. 1. – Д. 10.
9. Материалы дела по истории Верхнего Бугалыша // архивный отдел администрации МО Красноуфимский округ.